2. Comoriszigetek, magas vulkdnokkal, igen termékenyek. lakéik
négerek és arabok. Mayotta a franczidké, kik szdmiizetési helyiil
haszndljdk.

3. Maswkarének egészeéges égalju, termékeny szigetek (czukor-
ndd, kdvé, fiiszer), Mauritius (Isle de France) az angolok birtoka ; sok
czukornddat termeszt. Port Louis vdros 60,000 1. Bourbon (Réunion)
a franczidké, St. Denis virossal. — Rodrigunez (ang. birt.) killéndsen
tekndésbékdi kedvéért latogatjak. : '

4 Seychellek és Amirantok (ang. birt.).

5. Szokotora (régiek Dioskorides szigetnek nevezték) a legjobb
#loe hazdja (angol birt).

6. A tavolabb fekv6 Amszterdam St P4l (francz.)ésa Ker-
guelek f6ldje zord, kopdr és lakatlan szigetek, kornyekokon tomerdek
tengeri 4llat tartézkodik.

A mathematikai foldrajz korébol.

A Vilég (universum) megszdmldlhatatlan égitestb 1 vagy esil-
lagbél 4ll, melyek a megmeérhetetlen vildgiirben mozognak. A legtobb ldt-
haté csillagnak sajét fénye van, ezek egymdshoz val’ helyzetoket nem
véltoztatjdk, azért napoknak vagy 4116 csillagoknak neveztetnek.
A napok sajit tengelyiik koriil forognak és elSttink ismeretlen kozéppont
koriil keringenek. Azon esilla éol‘.at, melyek sajat tengelyitk koriil forognak
és egy nap koril keringenek, melytdl yildgossdgot és melegséget kapnak,
bolygéknak (planeta) hivjuk, mert helyzetiket a t6bbi csillagokhoz
folyton véltoztatjdk: ilyen bolygé 2 Fold. A mellékbolygék (holdak)
mindig a f6bolygdk és evvel egyiitt a napok kéril keringenek. Az iist6-
k 65 6 k excentrikus pilydiban keringenek a napok kéril, viligos felhées-
kéknek ldtszanak, melyeknek istokiik tabbnyire a Naptél el van forditva.

Az 4llécsillagokat, fényik nagysdga szerint els6, mdsod,
harmad stb. fokiakra szokds felosztani. Szdmukat 20 milliéra becsiilik,
pedig valdszinlileg szdmosabbak. Szabad szemmel koriilbel6l 3500-at
lehet latni. Foldinktél valé tévoluk oly nagy, hogy némelyek fénye csak
szdzadok alatt érhet a foldre. A fény sebessége koriilbel6! 40 000 mrtfld
levén egy mésodpercz alatt, a Nap fénysugarai 8'/2 percz alatt érnek hozzénk.

Csillagképek alatt tobb egymdshoz kozel 4llé esillag 4ltal ké-
pezett csoportot értiink, ilyenek pl. az dllatkév csillagképei, a Nagy és Kis
Medve, Fiastyuk stb. A Kis Medve farkdnak legszélsdbb csillagét Sark -
csillagnak nevezzilk, mely kérilbelsl az Eg éjszaki pontjat jelsli.
(Kett6sesillagok, Tejut, Kodfoltok.)

Anaprendszer. A Nap mmdazon égi testekkel egyiitt, melyek
korile (keriilékekben = ellipszisekben) keringenek, anaprendszert alkotja.
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Kopernikus szerint a Nap a kozéppontban 4ll, 1} milliészor nagyobb Fol-
diinknél, és 700-szor nagyobb, mint a naprendszer &sszes tagjai. A Nap,
mely koriilbel6] 25 nap alatt fordul meg sajét tengelye koril, forré gdzbu-
rok dltal koriilvett izz6 goly6. Kozéptavola t6liink 148.670,000 kilomeéter.
{19.822,670 mrtfd.) A Nap kéril keringenek: 1. A f6bolyg 6k (8 nagyobb
és 191 kisebb, ez utébbiakat bolygodéknak v. planetoidoknak is szokds ne-
vezni). 2. Amellékbolygék, vagy holdak (a Foldnek van 1, a Marsz-
nak 2, Jupiternek 4, Szaturnnak 8, Uranusznak 2ésNeptunnak1).3.Nagyobb
szdml tistokos. 4. Az allatkér fényének a gyfirje, mely valészintileg
Venusz és Marsz kozt van, és 5. A legtébb tudds szerint,a meteor-aszte-
roid ok rajai, a milyenek a hull6esillagok, tizgémbok és meteorkévek.

A f6bolygdk sora a Naptdl val6 tdvolra nézve Merkur, Venusz. Naphoz
kozelebb vannak mint a F$ld, mig Marsz, Jupiter, Szaturn, Uranusz és
Neptunusz tdvolabbra esnek.

Az 1-s6 idom azon bolygdk palyafutdsat dbrdzolja, melyek a tdves§
feltaldldsa el6tt ismeretesek voltak. Uranusz 1781-ben, Neptunusz 1846-ban
fedeztetett fel.

1. idom.

Merkur a Naptél csak 56 millié kiményi tavolban van, s azért
csak kevéssel a Nap el6tt kél és nyugszik, tehdt csak ritkdn (szirkiletkor)
lathaté. Nap korill utjat 88 nap alatt teszi meg, sajat tengelye koriil 24 ora
alatt fordul meg. 19 Merkurgémb adna egy-egy Foldgombét. Rajta olyan
erés a fény, hogy azt szemiink nem birnd ki és a hiség pedig akkora, hogy
a vizet felforralja. ’

A Venusz, mint hajnali csillag megelézi, mint esti csillag pedig
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koveti a Napot. Keringési ideje 224%q-ad nap, forgast 23 6ra és 21 percz
alatt végzi; a Naptdl 104 milli6é klmnyire van.

AFo6ldré!l aldbb bévebben szélunk.

A Marsz vorheny6s szinétSl ismeretes, hétszer klsebb a Fo6ldnél,
kozéptévola 224 millié klm. Keringése 687 nap, forgdsa 24 6ra 37 percz
(az esztendd tebat 687 nap, a nap pedig 244 érdig tart). Felilletén olyan
tengerek és szdraz{oldek vannak, mint Foldiinkon.

Jupiter, a bolygék dridsa, 1289-szer nagyobb Foldiinknél ; négy
hold kiséri pilydjdn, mely majdnem 12 esztendeig tart, a nappalok azonban
esak 10 6rai tartamiak. A Naptol vald koz. tdvola 768 millié klm.

Sz aturn nagysagra a Foldet 735-sz6r mulja feliil, keringését 29%/»
esztendd, forgdsdt 10 6ra 14 p. alatt végzi ; a Naptél vals tdvola 1420 millié
klm. Egyenlit6je f6l6tt tobb lapos, konczentrikus g):ﬁ'rﬁ lebeg.

Uranusz keringési ideje 84 év és 6 nap, a Naptdl valé tivola
2828 millié klm.; 82-szer nagyobb a F6ldnél, Herschel fedezte fel.

Neptunusz keringési ideje 165 esztends, a Naptol valé tdvolsdga.
4448 millié klm., Leverrier fedezte f6l.

Az Fgen val6 konnyebb tdjékozds kedvéért az egyes csillagesopor-
tokat mér az dkoriak csillagképekbe (csillagzatokba) foglaldk, melyeket
sajdtsdgosan neveztek el. Legismeretesebb az dllatév csillagképei, a
Nagy és a Kis Medve; de az egyes feltiinbbb csillagoknak is kiilon-kilon
neviitk van, pl. Szirius, Vega, Capella stb. Napjainkban a esillagokat a gorég.
alphabét bettiivel szokds jelelni és pedig ugy, hogy az ardnylag legfényesebb
csillag «-val, a kisebb fényiieket pedig a fényiik fokdénak megfelelden ko-
vetkezd betiivel jeloljik.

AFold alakja. A Fold, mint minden csillag, gombalakt és sza-
badon mozog. E tételt kovetkez§ okok bizonyitjak: 1. A latohatdr egy kort
képez, mely anndl nagyobb, minél magasabbrél néziink. 2. A magas tér-
gyaknak legeldbb a tetejét pillantjuk meg, leghamaribb pedig az alsé résziik
tinik el. 3. A Fold drnyéka a holdfogyatkozdsokndl mindig koéralakau.
4. A Foldet mér kilonboz6 iranyokban korilhajéztak, — Ejszakrol délre
valé utazdsoknél a csillagok lassan letiinnek és wjak jénnek a ldtéhatdrra.
5. A Nap és a tobbi csillagok a keleti vidékeken el6bb kelnek fel és nyu-
gosznak le, mint a nyugatiakon. 6. A tobhi bolygéknak is gémbélydl az
alakjuk; végre 7. mivel a F6ld szabadon lebeg és eredetileg folyekony alla-
potban vala, sziitkségkép golyévd kellett tomoriilnie.

Azon képzelt vonal, mely koril a Fo6ld nyugatrél keletre forog,
foldtengelyn ek neveztetik; végeit sarkoknak hivjuk. A Fsld
nem tokéletes gomb, hanem a sarkoknal van belapulva (spharoid). A ten-
gely hossza 12,712 klm. (1713 mtfd.)

A F5ldon levd emelkedések és mélyedések a Fold nagysdgdhoz ard-
nyitva oly csekélyek, hogy szdmba sem vehet6k (a legnagyobb hegyek
"pl. esak 8 klmnyi magasak, s igy a f6ld tengelyének csak %12m2-6t teszik,



87

ez oly csekélység, hogy még a legnagyobb mesterséges f6ldgombskon is
csak alig vehetSk észre; azért e mesterséges {6ldgombok teljesen meg-
felelnek a fo6ld gombalakjinak. .

Téjékozdes a Foldon és az Egen. Ha nyilt téren koriil-
tekinttink, tdvolban az ég boltozata leereszkedni Jatszik. Azon kort, melyet
a leereszkedd égbolt hatdrol, 14t 6kornek, vagy latéhatdrnak
(horizon) nevezziik. Minél szabadabb a kildtdsunk, minél magasabb az 4llds-
pontunk, annil nagyobb a litéhatdrunk. A ldtéhatér két részre osztja az
égboltozatot, t. i. lithaté és ldthatatlanra, amaz a horizon felett, emez
pedig a horizon alatt van. Azon teriletet, melyet 4dttekinthetiink, 14 t6-
hatdrsiknak nevezzik. Mi a kozéppontban dllunk és pedig fiiggé-
lyesen. A lébunk alatti .pontot l4bpontanak (nadir), a fejink felettit
pedig tetSpontnak (zenith) hivjuk. A létéhatdron 4 pontot kell meg-
jegyezniink. Azon pontot, hol a Nap mdrczius 21-én vagy szeptember 23-4n
kel fel, keleti pontnak; a melyen pedig vgyanaz nap leszall, nyu-
gati pontnak hivjuk. Ha most a keleti és nyugati pontokat egyenes’
vonallal osszekotjiik, agy e vonal a latéhatdrt éjszaki és déli félre fogja

. osztani. Oszszuk el most ezen félkér mindegyikét két egyenlS részre, és

kossiik Gssze az elosztott pontokat is egyenessel, ugy ennek végpontjai
a horizon két pontjat fogjik érinteni, és pedig az egyik ott, hol a Nap
délben 4ll s azért délpon tnak, az ellenkez oldalon fekv§ masikat pedig
éjszaki pontnak neveszik. E négy pont anégy févildgtajnak,
kelet-, dél-, nyugat- és éjszaknak irdnyst jeloli. Kjszak és kelet
kézt van éjszakkelet; dél és kelet kozt van délkelet stb.

Ha a délpontot az éjszakival egyenes vonallal osszekotjiik, megkapjuk
a déli vonalat, mely a horizon felilletét keleti és nyugati félre osztja.
Azon kort pedig, mely az éjszaki, a tetd- és a déli pontokat 6sszekoti, az
illetd helynek a d 61k & re (meridian), mert ama helynek akkor lesz dele,
midén a Nap e kérhéz ér, s akkor azt mondjuk a Nap delel (kulmindl) vagy
elérte a legmagasabb pontj4t.

A Fold nagysdgédnak meghatirozdsdhoz szitkségesek : 1. az 4t-
méré hossza, 2. a keriilet, a feliilet és akdbtartalom nagysdga. E végbél a
Tsldet az Fgan mérték meg, még pedig kovetkezbkép: Minden kérvonalat
360 részre szokas felosztani, s minden ily rész f o k n a k neveztetik, Az Egen
18 t6bb ily korvonalat képzeltek maguknak és ezeket fokokra osztédk be.
A vizsgalédd valamely helyrél, melynek tetépontjiban egy 4ll6 csillagot
vilagztott, alkalmas miiszer segélyével egy mdsik csillag utdn nézett, mely
amattél épen egy foknyi tdvolsdgra allt. Enutdn a foldfelilletén addig ment,
mignem ez utébbi csillagot latta a tet6ponton, — igy 6 a Fsldon egy foknyi
utat t6n meg. E t4volsig (fok) megméretvén pl. 111 klm. (15 geogr. mért-
foldet) t6n. Igy pl. a 2-ik idomban a legnagyobb kor az éggismbot dbrézolja,
a kisebbik meg a Foldet; a legyen dlldspontunk, .4 meg a tetépontban levd
.csillag, B meg az A-t6l bizonyos szdmu foknyira esé ecsillag, ab a Foldon
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megtett Gt a végb6l, hogy B csillagot b5-b6l tetGpontban ldssuk. Mijutdn
tudvalevéleg minden kér 360 fokra osztatik, figy ab a Féldén ugyanannyi
fokot fog szdmldlni, mint 4B az
Egen. — Ilyen méréseket valéban
a Foldon tébbet eszkézoltek, s az
eredmény meglepbleg egyezett a
theoridgval. Ha 1°= I11 klm. (15
mértfold), akkor a Fold kerilete
360><111 klm. (15mrfld.) = 40,000
klm.* (5400 mrfd.). A keriiletb6] ki-
szdmitottak az 4tmérdt, vagyis
azon egyenes vonalat, mely a Fold
kozéppontjan 4t a keriilet két pont-
jdt érinti. A mértanbél tudjuk, hogy
a kor keriilete az 4tméréhoz ugy
viszonylik, mint 22 a 7-hez. Tehdt
az atmérd ee >< 40,000 (5400) =
12754 (1718}, vagy kereken 12755
kim. (1720 mrtfd.). A gémb feli-
letét megtaldljuk, ha az 4tmér6 hosszdt a kerillet nagysdgdval szorozzuk.
40,000 =< 12755 (5400 >< 1720) = 510.000,000 O klm. (9.288,000 O mrtfd).
A Foldgombot 1 klm. hosszit, széles és magas koczkdkra felosztva kapjuk
a kobtartalmat, ezt nyerjik, ha a F5ld feliletét az 4tméré egy - hato-

déval sokszomzzuk 510. OOO 000 > 12755 (99868000 > 1729) _ — 1060 milliard

kobkilométer (_,639.1.‘20,000 kobmrtfd) kerek szdmokban szélva.

A Fo6ld forgésa. AFold nem nyugszik, hanem maga kériil forog,
még pedig 24 6ra alatt egyszer.** Azon vonalat, mely koriill a Fold forog,
a Fold tengelyének, enneck végpontjait pedig éjszaki és déli
garknak hivjuk. Azon l4tszat, mintha a csillagos Eg Féldiink kériil napon-
kint egyszer megfordulna, csaléddson alapszik ; mert a fentebbiekbdl vild-
gos, hogy az égbolt latezélagos forgdsdnil az Eg tengelye ecsupdn a
Foldtengely meghosszabbitdsdnak tekinthets, melynek végpontjain az
Eg sarkai vannak.

Az éjszaki sarkot az Ejszaki csillagésazirdnytd *** (kom-

* Kerek szamokban, mert az egyenlitéi fok pontosabban — 111-3 klm. s igy az
aequator pontosabban 40,068 kim,

** A fold forgisat bizonyitjak: a f6ld belapulasa, a nehézkedés csokkenése (a
sarkoktol az egyenlit felé), a passzatszelek, az- esési és mgaluserletek mely utdbbiak
ngy sz6lvan lathatova teszik a fold forgasat.

*** A Sarkesillagot megtalalhatjuk, ha a Gonczol szekerének (Nagy-Medve) két
utols6 kerekét koriilbelill 5'/z-szer felfelé meghosszabbitjuk. Az irAnyti nem. mutat
egyenesen éjszakra, hanem az éjszaki sarkt6l ndlunk koriilbeliil 12°-nyira tér el nyugatra.
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pasz) mutatjdk, ezek segélyével a tobbi vildgtdjat is kénnyen meghatd-
rozhatni.

Miutdn az égi éjszaki sark dridsi tdvolban van téliink, a Fold
barmely pontjardl feléje irdnyzott vonalak egymds kozt parhuzamosaknak
tekinthet6k, ezért a Fold barmely helyérél a vilagtdjak felé irdnyzott vo-
nalak is parhuzamosak egymdssal. A Fold nyugatrél keletre forog,
mert a csillagok keleten ldtszanak felkelni. Egyenlit8nek (mquator)
mnevezzilk azon legnagyobb kort, mely az éjszaki és déli sarktél egyenld t4-
volsdgban a Foldet két egyenlS félgombre, t. 1. éjszakira és délire osztja.
Ennek hossza 40,000 klm. (5400 mfld), 4tmérdje pedig 12,755 klm. vagy
1719 mfld (tehdt a fold tengelye 33 klmrrel (6 mérfolddel) rovidebb a be-
Japulds miatt). Azon sarkokon keresztiil vont kordket, melyek az egyenlitét
derékszog alatt metszik s melyeknek dtmérgjét a Fold tengelye képezi,
délkoroknek v. hossztsdgi koréknek (meridian) nevezik. Mi
ugyan szdmtalan délkort képzelbetink magunknak, azonban mivel az
-wquatort fokokra, perczekre és masodperczekre szokds osztani, e felosztds
szerint az egyes délkoroket is biztosan meg lehet hatdrozni, csupdn csak a
metszés kiinduldsi pontjdt kellene meghatdroznunk. Azonban az egyenlits-
mek, mint koérnek, nem levén egyetlen egy kivalé pontja sem, e meghatd-
Tozds az emberek Onkényétdl fiigg.* Valamely helynek geogr. hosszisdiga
alatt ama (3z6gmértékben kifejezett) helynek tdvolat értjiik valamely meg-
hatdrozott délkortdl. A hosszisdgot az egyenlitén lehet leolvasni.

Két helvnek hosszisdei kilonbségét kénnyen meghatdrozhatni.
A Fosldnek nyugatrol kelet felé valé forgdsdbol vilagos, hogy a lkeleti pon-
tokon eldbb kel fel a nap, mint a nyugatiakon, tovabba ismeretes az is,
hogy 360 hosszusdgi kornek 24 6ra vagy egy egész nap kell e forgdshoz s
igy egy hosszfok kiillonbség épen négy perez idSkiilonbségnek felel meg, mert

245<60
360

Hasonléképen lehet meghatirozni az id6kiilonbségb6l a geogr. hosz-
szusdgot pl. két hely, melynek iddkiilénbsége 60 percz, 15°-nyira fekszik
egymdstol. ¥

— 4.:1::}:

* Régibb id6 o6ta O délkérnek a Ferro sziget mellettit szokas folvenni, melytol
Budapest 36° 43'-el keletre fekszik. Ujabb id6ben az egyes nemzetek £6 csillagvizsgalé-
hélyiiket kezdik O délkérnek tekinteni, pl. a franczidk Paris (20°-nyire keletre F.-6l), az
angolok 8 utanuk a tengeri térképkésziték Greenwich (17%3s° k. F.-t61), az amerikaiak pedig
Washington (59 k., F.-t0]) szerint szAmitanak.

** B szerint konnyi kiszimitani, hany 6ra van Parisban (20° k. F.), mikor Moszk-
vaban (55 k. F.} déli 12 6ra van. Moszkvaban, keletre 1évén Paristol, elobb kel a nap;
a két varos kozti killonbség pedig 35°, Tehat Parisban van 35X%4 percz déli 12 elétt, vagy
9 6ra 40 percz. Vagy midén Parisban 12 6ra, Moszkvaban akkor 2 6ra 4 p. délutan.
Mind id6kilonbség van Budapest és Paris kozt ?

*** Az elsé hajosok, kik a Foldet koriil hajoztak, nagyon elesodalkoztak azon,
lhogy hazatérésiikkor 1 nappal hatra voltak; a kés6bbiek pedig 1 nappal tébbet szimi-
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Ha valamely helynek csak hosszisdgit ismerjiik, még nem hatdroz-
hatjuk meg biziosan a fekvését, ezt csak igy érjik el, ha ismerjik ama
hely és az egyenlité kozt esé délkor-rész nagysdgit, vagyis azom hely
tavolsdgat az egyenlitétdl, ezt a tdvolsdgot geogr. szélesség-
nek hivjuk. A szélesség lehet éjszaki vagy déli, valamint a hosszu-
sigkeleti vagy nyugati. A geogr. szélességet a délkorokon lehet
leolvasni.* A geogr. szélesség egyenlé ugyanazon hely sarkmagassi-
gdval (a sarkmagassdg ama hely horizonja {616tt). Mig a délkérok egy-
mas kozt mind egyenlk, addig a szélességi vagy pdrhuzamos
(mert az egyenlitével egyenkoztiek) korok a sarkok felé mindinkdbb kiseb-
bednek. Az egyenlit6tfl 23'/2° nyira délre és éjszakra van a két téritd,
ama‘két egyenkoztl kor pedig, mely az egyenlitétsl 66'/=° vagy a sarkoktol
. 28Y2°-nyira van, sarkkérnek hivatik. AFsld forgdsdndl legfontosabb a nappal
és éjjel véltakozasa, mert a Fold egyik fele mindig a Nap felé, a mésika pedig
attol el van forditva. A Foldgomb alakjabdél magyardzhatd meg tovabb4 az is,
hogy a F6ld egyes pontjai kiilonbszé sebességgel forognak, még pedig az
egyenlitéi pontoknak van a legnagyobb, a sarkoknak pedig .a legkisebb
sebességiik.

A Fo6ld keringése a Nap koril. A Foldnek sajit tengelye
koriili forgdsdn kivill még mds mozgdsa is van, t. 1. oly keriilékben kering,
melynek gyijtépontjdban a Nap 4ll. A nap ldtszélagos mozgisa a tobbi 4llé
csillagok kozt ép olycsalddds mint az éggomb naponkinti forgdsa.
A Fsld pdlydja (ellipsise) nagyon hasonlit a kérhoz ; mert a f6ldnek legna-
gyobb t4dvola a Naptél (naptivol = aphelium)valami 151 millié, a legkisebb
(napkozel = perihelium) 145 millié klm., s {gy a kozéptivol valami 148 mil.
klm, (vagy 19,884.000 mfli).

A Nap tehdt .ld4tszdélagosan nemesak a F¢ld koril mozog na-
ponkint, hanem a tobbi esillagokhoz képest is viltoztatja dlldsat, mert ezek
mellett elhaladni ldtszik. B mozgdsi tiinemények részben a Fold forgdsdn,
részben pedig annak a Nap koriili keringésén alapszanak, t. i. a Fold a
Nap koril pdlydjin minden nap majdnem 1°ot haladvin, nekink agy
tetszik, mintha a Nap pdlydjdn naponkint 1°-kal mozogna tovdbb keletre.
A 3.ik idomban a nagy kér dbrdzolja a Nap latszélagos] palyajat, a kis kor
meg a Foldpalydjat és N a Napot. Foltéve, hogy a Fold 4-ban van, ennek
lakéi a Napot a-ban vagyis a Halak jelében fogjék latni; ha a F6ld tovdbb
B-ig halad, akkor nekiink agy tetezik, mintha a Nap ellenkezd irdnyban
a-b6l bfelg, vagyis a Halak jeléb6l a Kos felé haladna. Ha tehdt a
Nap bizonyos napon déli 12 érakor valamely csillaggal egyszerre delel a
délkorben, gy a kovetkez6 napon, mikor e csillag kulmindl, még nem éri

-tottak ; csak késbbb jottek ra, hogyha nyugatrél keletre megyiink, hogy minden fokra
4 perczczel el6bb kel, ha pedig keletrdl nyugatra, annyival késébb nyugszik le a Nap, s igy
360x4 = 1440 p. = 24 6ra v. egy nap.

* Budapest az éjszaki szélesség 47° 31’ alatt van.
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el azt az 4lldst, hanem az illet6 csillagtél 1°-nyira keletre fog dllani. Mivel
teh4t a Nap naponkint majdnem 1°-kal halad l4tszélagos pélydjdn nyu-
gatrél kelet felé; ugy dtlag minden nap ké-
ritlbeldl 4 perezezel fog késdbb érni dele- ¢« B = 4
1ési pontjdba, mint azon csillag, melylyel
egy nappal elSbb egyiitt delelt. Egy év vagyis-
azon iddszak, mely alatt'a Fold a Napot egy-
szer megkeriili, pontosan 365 nap 5 ora
48" 46" hosszn, vagyis 11’ és 14" czel keve-
sebb mint 365's nap, mely utébbi idétar-
tam a Julianus-féle naptdrnak képezi alapjdt. %
A kath. orszdgokban méar 1581 ota divé
Gregorianus-féle napbarban ez eltérések ki
vannak igazitva.
A Nap létszélagos utjat a esillagok ™.

.. . . s ~3 b;/
kozt a régiek nappdlydnak (ekliptika) S P—
nevezték, azon kordvet pedig, melybe a nap- : 3. idom.
pilya dltal érintett csillagzatok esnek, 41-
latéovnek (zodiacus) hivtik; ezeket mintegy fogaddknak tekintették,
melyekbe a Nap beszdllt, elnevezésiik szorosan 6sszefiigg az évszakokkal
és polgdri élet foglalkozdsaival. Az dllatév a nappdlyst 12 egyeunld részre
vagy jelre osztja, a jelek neveiket az illetd cs1llaczattol kaptik. Ezek a ko-
vetkezlk :

Kes, Bika, Ikrek,

Rdk, Oroszlin, Sziz,

Mérleg, Skorpid, Nyilas,*

Bak, Vizonts, Halak.**

A Nap minden jelben koriilbel6l egy hénapig idézik, s gy az osszes

12 jelt egy év alatt jarja be. Tavaszszal : Kos, Bika, és Tkrek, nydron Rék,
Oroszldn és Sziiz, §szszel Mérleg, Skorpié és Nyilas, télen Bak, Vizéntd
és Halak jeleiben idézik.

* Kos, Bika, Kettbs, Rak, az Oroszlén és Araté Szifiz, Mérleg utan Bokol, a
Nyilas és Bak, Kanta, Halakkal.

** Miutén a jelek magyardzata az alsé Eufrat kornyéki teriiletre “illik, a régi
chaldaeusokat kell azok szerzdinek tekinteniink. Midén t. i. a Nap, a Kos, Bika és Ikrek
jelein Atvindorolt, ez volt a juhok, a keeskék és a szarvasmarhik szaporodasi ideje,
Mikor pedig a Nap a legéjszakibb forduldjat elérte, rAkmenetet t6n visszafelé ; késébb
beallott @ nagy hdség s vele az aratas ideje, s azért az oroszldn, mint a forrd évi allatok
kirdlya és az araté szliz kalaszszal a kezében, lehettek a Napit ezen részének legmeg-
felelébb jelvényei. Oszszel a nap és az é] egyenléségét a Meérleg 4brazolja; a mérges
Skorpié az 6szszel feltiinedezd ragalyos betegségekre czéloz, mig a Nyilas a vadaszat i1l
jelképe. A déli napfordulotél a nap ismét emelkedik s igy a Bak, mely a magaslatokat
szereti, igen talalo képe a nappalya emelkedésének. A Vizintd a februari esés idészak
jeloldje, s végre a Halak d legjovedelmezdbb haldszati id8szaknak felelnek meg.



A Fold tengelyének dlldsa 2 nappdlydboz A Fold
tengelye, Nap kériili utjdban, mindig pirhuzamos marad dnmagdval, vagyis
a vildgtdjak helyzetében egész éven 4t semmi vdltozds sem torténik, s6t
mivel a Fosld pélyastméréje az 4116 csillagok tdvolsigdhoz aranyftva,
szerfelett kiesiny; a Sarki csillag, mint olyan, egész éven 4t megtartja
jelentfségét. A Fold tengelyének 4llisa junius 21-én (mid6n a Nap a.Rékjel
kezdetén van) olyan, hogy éjszaki fele a Foldpdlya dtmérbjével koriilbeldl
66'/2°-0t tesz. Deczember 21-én (a Nap a Bakjelben van) az illeté szdg
118Y2°-0t tesz ; szept. 23-4n és mérczius 21-én (a Mérleg a Kosjel iddszaka)
pedig derékszoget képez. Idom 4. E kériilmény okozza az évszakok vilto-
zésait s a nappalok egyenlétlen hosszit.

KZ\ gum 3 i
N
. 4. idom.

Az évszakol megmagyardzdsinal mindenek elétt meg kell jegyes-
niink, bogy a Foldnek a Naptdl valé roppant tévola miatt az ésszes nap-
sugarak irdnya egymds Lozt és a Foldpdlya dtmérsjével majdnem parhuza-
mosaknak tekintheték; tovabbs feltehetjiik, hogy a foldgémb legnagyobb
kore teljes hatdrt képez a Fold megvildgitott és sotét fele kozt, habsr a Nap
a Foldnek felénél valamivel tobbet vildgit meg.

Deczember 21-én a Fsld legks-
zelebb van a Naphoz, middn rézsutos
irinydban utjanak legéjszakibb pont-
jat érte el. (5. Idom.) Ekkor s déli fél-
gomb inkdbb a Nap felé, az éjszaki
pedig inkdbb el van attél fordalva.
A Nap fiiggélyes sugarai, déli 12 é6ra-
kor a Baktéritére siitnek; a déli {él-
gémbdn van nydr és hosszi napok,
az éjszakin tél és rovid napok. Az éj-
szaki sarkon a Nap nem kel fel, a
délin pedig nem nyugszik le.

A kovetkez6 honapokban a Fsld
pilydja magassigdbdl lefelé regy és
mérczius 21-én az egyenlits f6lé
ér; ekkor a napsugarak fiiggélyesen
. esnek az egyenlitre, az éjszaki és déli
félgomb egész a két sarkig egyenlSen van megvildgitva. A nappalok és az
éjjelek egyenldk; az éjszaki félgombon kezdddik a tavasz, a délin pedig az Gsz.
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A kévetkez 3 hénap alatt a Fold rézsutos dlldsdban palydja leg-
délibb pontja {felé siet, melyet jinius 21-én ér el. Az éjszaki félgomb lakoi-
nak, mert a Nap inkabb ezek felé van forditva, a Nap legmagasabban 4ll
és nyaruk van, mig a déli {élgémbon a Nap legalacsonyabb pontjit éri el s
ezért tél van. A déli sarkon a Nap nem kelhet fel, az éjszakin nem nyug-
hatik le. A nap sugarai déli 12 érakor a Raktéritére siitnek fiiggélyesen.

A kovetkezé hérom hénapban a Foéld utjaban megint emelkedik (tehat
a Nap siilyedni, visszafelé menni ldtszik) és szept. 23-in eléri az Fg egyen-
lit6jét; ekkor a Nap a déli félgombon emelkedik az éjszakiaknak siilyed.
A nappalok és az éjjelek megint egyenlék az egész {élgbmbon ; a Nap su-
garai fliggélyesen esnek az egyenlitére. Az éjszaki felgombon kezd6dik az
88z, a délin pedig a tavasz. A kovetkez§é 3 hénapban a Fold pélydjiban
emelkedik s igy a déli felgomb lakéinak a Nap emelkedik, mig az éjszakiak-
nak folyton visszafelé megy, mig nem decz. 21-én megint a fent leirt 4ll-
sat foglalja el.

E jelenségekbél kitiinik, hogy a Foldnek, a térit 6k kozt 16v6 részét
a nap sugarai majdnem az egész éven dt fiiggélyesen érintik s azért ez nagyon
forréd levén, forré o vn ek neveztetik. A tériték és a két sarkkor kézt
vannak mérsékelt ovek; és pedig kettS: éjszalki, az éjszaki sark-
kor és a Raktéritd kozt, és déli meg a déli sarkkér és a Baktéritd kozt.
Az éjszaki sarkkor és az éjszaki sark kozt az éjszaki hideg, a déli
sark kozt déli hideg 6v fekszik. Ez 6veken belil vdltakoznak az év-
szakok. Habdr ez 6vek éles hatédrvonalak altal vannak egymdstol elkiils-
nitve az égalji kiilsnbségeket még sem kiilonboztetik meg valami merev
dtmenetek, s6t a hideg 6vben példdul vannak pontok, melyek a mérsékelt
Ov némely pontjinal hidegebbek, s ez nem eshetnék meg, ha valamely
helynek égalji viszonyai egyesegyediil a nappalok hossz4tél és a Nap suga-
rainak esési sz06gétél fiiggnének.

A Hold. Foéldinknek a Napkérili pftlyéga,n hi kisér6je a Hold.
B levegd és viznélkiili égi testen sajdtszerii hegyalkotdsok (hegygytirik)
vannak. Kozéptavola t6liink 384,000 klm. (51,800 mfld); nagysdgra nézve
sokkal kisebb mint a mi F6ldiink, mert csak 50 Hold-goly6 tenne oly nagy
gémbét mint Fsldink.

A Hold ugyanazon idében fordal meg sajit tengelye koril, melyben
Foldink koérili utjat teszi meg; miért mindig esak egyik felét latjuk, eb-
b6l kovetkezik, hogy a Holdon a nappalok és az évek egyenl$ tartamiak,
azaz oly hossziak, mint a hénapjaink : 29'/: napig tartanak.

- Mivel a Holdnak nines sajit fénye, hanem a Nap 4ltal vildgittatik meg,
a Fold korilli utjaban, ha a F6ld és a Nap kézt van, nem ldthatjuk, mert
ekkor a sotét fele van felénk forditva ; ilyenkor Uj-Holdnak hivjuk és
a Nappal egyiitt kel és nyugszik. Néhdny nappal késébb, sarl6 alakjiban
megvildgitott széle, a nyugati égboltozaton tiinik fel s azt mondjuk, hogy
npvekedik. A sarlé minden este nagyobb és nagyobb lesz, mig palysja
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egy negyedét be nem fejezte, mikor felénk forditott rvésze félig van meg-
vildgitva, azaz els§ negyedben van. A megviligitdis minden este né-
vekedik, mignem a Fold a Hold és a Nap kézé nem jut, akkor egész meg-
vildgitott felét lathatjuk, vagyis Holdtolte van. Ezental a Hold vildga
lassan épen azon ardnyban kisebbedik, miként azel6tt nagyobbodott. Ha a
keleti oldala vildgos, a nyugati pedig s6tét, akkor van utolsé negyved,
s ilyenkor éjféltdjban kel. Uj- Holdkor beillhat a N ap- és Holdtoltekor a
Holdfogyatkozds.

A Hold hozzdnk valé kozelsége miatt nagy befolyast gyakorol F6l-
diinkre. Mily befolydst gyakorol az az emberre (holdkérosak), a novény-
zetre, az 4llatokra, az id§jdrdsra sth., eddig még titok elSttiink, legismerete-
sebb azon jelenség, melyet a Nappal egyiitt a tengeren idéz el6: az apdly
és dagdly.

Apdly és dagaly alatt a tenger vizének id6szaki emelkedését
és slilyedését értjiik ; az emelkedés Ggy torténik, hogy a vizrészecskék min-
den oldalrél osszefolynak és ez dltal tomoriilnek (dagadnak, emelkednek).
A nagyobb tengerek partjaindl és folyamok torkolatdndl a viz koriilbeldl
6 Ordn 4t emelkedik és azutin épen ilyen id§ alatt slilyed. Az emelkedést
dagalynak, asilyedést ap4alynak nevesziik: mindketté megszakitds
nélkiil szabdlyosan viltakozik aképen, hogy 24 éra 50 percz alatt kétszer '
van apdly és annyiszor dagdly ; épen annyi id6 telik el mig a Hold ‘ugyan-
azon hely délkorét érinti. Uj-Holdkor és Holdtoltekor, valamint akkor,
midén a Hold a Foldkézelben van, sokkal nagyobb az apaly és dagily,
mint a Holdnegyedek alkalmdval és a Holdnak Foldtdvolaban. A Hold-
toltekor és Uj-Holdkor ugyanis a-Fold és Hold csaknem majd egészen,
majd teljesen egy vonalba esnek a Nappal és ilyenkor a Hold vonzé erejé-
vel a Napnak az ereje is egyesiil és okozza a magas drt. A Hold negyedeikor
a Hold és Nap egészen kiilonb6z6 irdnyokbdl érvényesitik vonzdsaikat s
azért alacsony az dr. — Az apdly és a dagdly kiilonss jelenségei rendkiviili
fontossdgliak a kikét6kben valé tevékenységre, mert a dagily ideje a kiko-
t6kbe valé be- az apdly ideje pedig azokbdl kimenetelre haszndltatik fel.



